



上海的“双减”细则也提出：可适当引进优质非学科类培训机构进校参与课后服务，建立机构清单管理和评估退出机制。

从“保证课后服务时间”这一条要求而言，目前各地学校基本都已经提供了不低于2小时的课后服务。不过，如果说要实现由孩子的父母亲接孩子放学这一点，起码在中国的一线大城市仍然难以实现。哪怕是选孩子托管到5点30分或者6点，由于通勤距离长，大城市的上班族这个时间多数还在下班回家的路上，因此学校门口接孩子的家长，目前仍然以老人为主。

保证课后服务时长比较显著的效果，可能主要在于挤占学生周中到课外补习机构上课的时间。但也有部分家长仍然坚持晚上将孩子送到培训机构，对于这部分孩子来说，“双减”后的平日晚上变得更忙了。

课后拓展活动，考验学校资源

上海的“双减”细则明确规定，“不得利用课后服务时间讲授新课”。对于课后服务质量，细则的要求是：利用课后服务时间指导学生在校完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导，为学有余力的学生拓展学习空间。

要为学生拓展学习空间、开设文体社团活动，这就牵涉到学校是否有能力提供课程资源的问题。如果按照每天课后服务2小时中，1小时用于开展活动计算，学校每周至少要开展5小时的社团拓展活动。

突然增加这么多活动，资源从哪里来？

三门中学秦娟校长拿出学校刚刚排好的社团课内容，课表上有文艺类的沪剧、架子鼓、拉丁舞、扎染、漆画，体育类的国际象棋、足球、武术、花样跳绳，有科技类的C++语言、机器人、3D创型、物理小实验、未来小创客，也有社科类的未来金融家、心理剧，语言类的日语、法语、英语戏剧等等。

秦娟校长介绍，周五下午的社团课有将近两个小时，而且这个时段原本是学校教师开展教研活动、党员组织生活、教工政治学习的时间。

为了解决矛盾，三门中学周五的社团课基本依靠社会资源

开展，目前有上海财经大学、上海体育学院、上海沪剧团、杨浦区少年宫、杨浦区少科站等高校和单位向学校提供公益性的课程，但这些仍然不够，学校通过采购，引进了市场化的教育机构提供的活动项目。秦校长表示，这样既保证了社团课内容的丰富和品质，又解决了周五下午教职员安排学习的问题。

秦校长透露，不少学生家长看了学校的社团课“菜单”，表示超出了他们的预期。“如果学校能提供好的社团活动，相信学生们会积极参与的。”

市场化机构提供社团活动项目，恐怕是接下来解决学校课后服务资源不足的一个重要方式。秦娟校长说，“双减”政策后，各个学校都有这方面需求，一些机构为了抢夺先机，主动降价，以赢得更多学校的青睐。

上海的“双减”细则也提出：可适当引进优质非学科类培训机构进校参与课后服务，建立机构清单管理和评估退出机制。

同济小学课后服务时段社团课，除了本校教师，还借助了街道和“同济大学杨浦基础教育集团”等单位的力量。为了解决场地狭小的问题，学校还和对口的铁岭中学合作，将部分足球训练放在铁岭中学的操场上开展。

在开设社团活动上，各个学校可谓各显神通、各谋出路。

当然，并不是所有学校都拥有丰富的资源。上海普陀区的一位小学生家长就对学校的课后服务内容单一且变相阻碍家长自由选择的做法颇有微词。

第一周参加学校托管后这位家长发现，第二时段基本都是老师播放动画片给孩子看，既没有拓展活动，也没有户外运动，这样的托管并不是他心目中理想的“课后服务”。

这位家长表示，学校虽然通知家长说课后服务分为两个时段、可以自愿参加。但当家长表示不愿意参加第二时段托管时，老师给出的答复是：可以向校长提交申请要求不参加第二时段托管。这位家长认为自己“被自愿”了。

一线城市一些学校尚且如此，到了中小城市，社团活动资源

